



# 上海工匠学院首届“工匠学历班”开班



**本报讯** 近日,上海工匠学院举办的首届“工匠学历班”正式开班,共有76名学员被录取。学历班由沪上著名工匠亲自担任导师,让学生不仅可以在课堂提升基础理论水平,还可以和导师组成“师徒”深入学艺,共同研究实践中所遇到的实际问题,开

展技术技能创新,实实在在“把毕业论文写在岗位上”。

今年是“上海电视大学”更名为“上海开放大学”的10周年,也是上海工匠学院成立5周年。在继续做强“工匠研修班”“匠心学堂”品牌培训项目的同时,为

进一步向普通劳动者提供接受高等学历继续教育的机会,助力在岗员工能力与学历“双提升”,上海工匠学院首次尝试举办“工匠学历班”,开设行政管理、机电一体化技术、机械电子工程等专业。

当天下午,由上海市总工会和上海开放大学共同举办的公益讲座——第三期“匠心学堂”在上海开放大学正式开课,各行各业怀揣工匠梦想的近千名学习者齐聚“匠心学堂”。

上海工匠学院去年举办的两期“匠心学堂”报名火爆,全市800余名一线职工被录取,每场讲座均座无虚席,得到了学员们一致认可。今年,学校克服疫情带来的不利影响,坚持社会公益,坚持举办“匠心学堂”。值得一提的是,此次“匠心学堂”学员中还有100多位来自上海市残

疾人文化体育促进中心的运动员,他们是赛场上的健儿,为国家争得诸多荣誉。走下赛场,他们希望从各个渠道汲取文化知识与前沿资讯。

本期“匠心学堂”的16堂课将由中国工程院院士钱旭红、钱锋,焦裕禄精神传承人焦守云,杨善洲精神传承人杨慧琴,中国当代教育名家冯恩洪,全国劳模徐小平,国家科技进步奖获得者王曙群,上海工匠王军、张华等亲自授课。学员们在获得新工业革命、智能制造、5G技术、岗位创新、成果管理等方面知识的同时,可以感受大师风采,体会到航天精神、劳模精神、劳动精神、工匠精神的真谛。

据悉,“匠心学堂”的第一课由“改革先锋”、上海工匠学院院长包起帆为学员们讲授“不忘初心牢记使命乐于奉献”。

## 科普进校园点亮职业梦

**记者 郭漪**

在“喜迎二十大、科普向未来”2022年全国科普日来临之际,上海市化学化工学会“绚丽多彩的化学世界”科普进校园活动全面启动。近日,上海市化学化工学会科普进校园活动暨科普工作站揭牌仪式在上海信息技术学校举行。

本次科普进校园活动,目的是推动新时代“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念深入人心,弘扬科学精神,普及科学知识,营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的浓厚氛围,激发同学们热爱化学、感知化学的热情,培养创新精神、实践能力和科学态度。

“上信校校园科普活动由来已久,有多种形式:科技教育活动平台、特长和兴趣课程选修、校模拟创业公司等。科普进校园活动为培养未来工匠的必备素质、创新意识和能力提供了有效的途径,为上信校提供了更新更高的平台。”上信校校长周健期待学校的科普水平更上一层楼,通过资源整合实现科普梦。

上海市化学化工学会理事长黄德亨以思考“科学和技术的联系和区别”引入科学技术与个人生活的关系,希望同学们找一找周边的科学发现和技术发明,追溯发明创造的根源过程,关注最新的科技发展。“在对世界重大贡献的背后,我们都期待中国人的力量。”他激发大家要有科技发明创造的

使命感、紧迫感,同时不要忽视日常基础知识和技能的学习。

科学普及工作站的第一场讲座由华东理工大学修光利教授为大家带来。在科普讲座《绚丽多彩化学世界》(课题为《生态文明建设和可持续发展》)中,他谈到化学化工让我们的生活更美好,从可持续发展战略的由来、生态文明建设的内涵、面向未来的挑战和机遇三个方面深入浅出地为同学们和老师们阐述了全民加强生态环境保护的意识、推动生态文明建设,加强责任和意识教育的重要性,科技创新需要一代又一代人的努力。在随后热烈的互动环节中,同学们联系自己的专业学习和生活,提出了自己的问题,修教授一一解答,并告诉同学们要从我做起,从小事做起,做生态文明的实践者和传播者。听了修教授的讲座,同学们对后续的科普活动更充满期待了。



## 清荷缘,向未来



**记者 郭漪**

秋风飒爽,上海商业会计学校22级同学踏入清荷校园开启了新的篇章。为帮助新生了解清荷文化,尽快适应新环境,校团委和学生会开展了“清荷缘,向未来”新生参观校园打卡活动。

22级的清荷学子逐一走过廉洁文化墙、中华堂以及职教源。聆听学长、学姐的讲述,阅读墙上的廉洁小故事、廉洁诗词以及雕刻作品等,同学们开始了解清荷“廉洁文化”。各班在中华堂前,留下了第一张合影,那将是清荷故事开始的地方。同学们在荷花池喷泉前悄悄许下梦想,憧憬着未来的校园生活。

无人机4S科技中心位于2号楼,同学

们在这里结缘科技,从学长和学姐处得知可以报名参加相关二课堂或社团,追随自己的科技梦。清荷电视台是商会校独立创办的电视台,学长学姐们详细地介绍了清荷电视台,希望同学们能积极参与清荷电视台的招新,将来参与到清荷电视台的工作中去。

学长学姐们还带领同学们参观了未来三年办理各项事务可能需要了解的部门,如学生科、医务室、财务室、后保科、学生事务中心等。

经过了新生校园打卡活动,同学们少了些拘谨,多了对未来的憧憬。希望每个来到清荷的萌新,在商会的三年里,都能绽放出属于自己的最美好的青春。